r&r Montageanleitung Stahlzargen Ei90
r&r

vorbemerkungen

Diese Planungs-, und Einbauanleitung bildet inhaltlich den derzeitigen zulassungs- bzws. Prifstand ab.
Die_inhaltlichen Angaben der Beschreibungen und der_zeichnungen in dieser Anleitung wurden gewissenhaft erstellt.
Jegliche Gewdhr fiir eventuelle Druckfehler oder fehlende Angaben ist ausgeschlossen und berechtigen nicht zu einer
Reklamation.

Hinsichtlich der Ubersichtlichkeit kénnen nicht alle Details zu allen Ausfiihrungsvarianten und auch nicht alle
Montagesituationen dargestellt werden.

Technische Anderungen vorbehalten!

BefestigungsmitteL:

Die Befestigungsmittel fiir Stahlzargen sind nicht im Lieferumfang enthalten und sind bauseits zu beschaffen.
Die Befestigung der zarge mit der wand darf nur mit den nachfolgend aufgefiihrten Befestigungsmittel erfolgen.

Mortel

,Profilfix“bei Massivwand, Fa. Schwenk, - Ulm

Profilansetzmortel Mortelgruppe MG II nach DIN 18550 fir Biegeanker,

,Zargenvergussmortel 530“ bei Massivwand, Fa. Hasit, Freising

Zementgebundener Zargenvergussmortel Mortelgruppe MG III (DIN 18580) bzw. Kategorie M10 nach DIN EN 998-2
,Goldband“bei Montagewand, Fas. Knauf

Gipsmortel Mortelgruppe MG PIV nach DIN V18550,

alternativ Mortel von einem.anderen Hersteller mit den gleichen Eigenschaften

Version 30.11.2015 Seite 1 von 7



r&r Montageanleitung Stahlzargen Ei90
r&r

Rahmendiibel (nur bauaufsichtlich zugelassene Diibel verwenden)
fir Mauerwerkswand und Beton:
- FUR 10x100 T, FUR 10x160 T; Fa. Fischer
- Universalschraube 7,5 x Ldnge
flir Porenbeton: verwendung des PorenbetonstoRel GBS zur Herstellung der Bohrlocher
- SXR 10 100T, SXR 10 160 T; Fa. Fischer
alternativ Rahmendiibel anderer Hersteller mit den gleichen Eigenschaften

Schrauben

- Bohrschraube 4,8 x 50 mm, galv. verzinkt, DIN 7504

- Blechschraube 4,8 x 13 mm, DIN 7981

- Schraube mit Mutter M8 x 16, galv. verzinkt

- Blechschraube 3,8 x 15 mm, DIN 7981, im Lieferumfang Stahlzarge

- Blechschraube 3,8 x 25 mm, DIN 7981, im Lieferumfang Stahlzarge
alternativ Schrauben anderer Hersteller mit den gleichen Eigenschaften

pammstoffe (zur Hinterfillung nur bei Montagewand)
- Gipskartonplatte nach DIN 18180 bzw ON EN 520%,d= 12,5 mm oder 15 mm; Fa. Knauf
- Mineralwolle nach DIN 18165 Teill, Baustoffklasse nach DIN 4102-Al, Fa. Rockwool

Unterfitterung

- Hartholz, Dichte >500 kg/m3

- Holzfaserplatten (HFH, MDF, HDF)
- 2K- Mortel

Version 30.11.2015 Seite 2 von 7



r&r Montageanleitung Stahlzargen Ei90
r&r

Anmerkung:

zargenverankerung bei Massivwand:

Bei Einbau in Massivwdnde ist bei der Langendimensionierung der Befestigungsmittel /auf,die Mindestverankerungstiefe
und nutzbare Gewindeldnge nach den jeweiligen Herstellerangaben zu achten! Der Mindestrandabstand der Diibellage

zur LeibungsauRenkante ist mit >50 mm einzuhalten.

Bis wanddicke 250 mm ist 1 Befestigungspunkt pro Befestigungsebene notwendig.

Ab wanddicke 251 mm sind 2 Befestigungspunkte pro Befestigungsebene notwendig.

zargenverankerung bei Montagewand:

Bei Einbau in Montage- /Leichtbauwdnde ist bei der Ldngendimensionierung der Befestigungsmittel darauf zu achten,
dass das statisch maRgebliche Bauteil der wand (z.B. UA-Profil) im Klemmbereich bzw. der nutzbaren Gewindeldnge
der Dibel / Schrauben 1liegen muss!

Dauerelastische verfugung:
Die beidseitige Anschlussfuge zwischen zarge und wand ist umlaufend sowie im Bodenbereich mit einer Kehlfuge
dauerelastisch auszufillen um die Anforderung von Rauch-wund Schallschutz einzuhalten.

Version 30.11.2015 Seite 3 von 7



r&r Montageanleitung Stahlzargen Ei90
r&r

Stahleckzarge mit Dibelmontage

Wandanker Nr. 1

(Leibungsanker) +20
- Eckzarge Tot-, flucht- und waagerecht sowie nach
Meterriss in der Mauerdffnung ausrichten und fixieren.
- wandanker Nr. 1 druckfest hinterlegen. '
- Sdmtliche wandanker Nr. 1 und Nr. 2 je mit mind. _ '
1 stiick bauaufsichtlich zugelassenen Rahmendibel e N A
mit der wand verschrauben. Dabei die Randabstidnde O ¥ ‘E: :I E‘l Al
>50mm einhalten. zargenfalzmaR kontrollieren. % g v, -
- Auf ein Ausspreizen kann bei dieser Befestigungsart % c E 2
verzichtet werden. g., g E g o
- Stahleckzarge dreiseitig komplett zur Massivwand + 'S gE E '}G
mit Mortel der Mortelgruppe II nach DIN 1053 |j‘_) o g g E_‘
hintermérteln. Hier hat sich die Hand-Mortelspritze !
von Fa. Kaim (www.ukib.de) sehr gut bewdhrt. . -
- Keinesfalls Schaum verwenden! |
- wand und Leibungsflachen verputzen. _ 250 _

LWandan ker Nr. 2
(Flachenanker)

Version 30.11.2015 Seite 4 von 7



r&r Montageanleitung Stahlzargen Ei90

Umfassungszarge 2teilig mit Flachanker

Alternativ zur Befestigung mit Mauerankern kann die Zzarge auch 1in Diubelmontage befestigt.werden.

Die zarge ist werkseitig im Falz verschraubt. Die Verschraubung
mit einem Handschraubendreher 106sen

zarge lot-, flucht- und waagerecht sowie nach Meterriss
ausrichten und fixieren

zargenanker druckfest hinterlegen und mit Bauaufsichtlich
zugelassenen Rahmendiibel mit der wand verschrauben.

Auf den Randabstand der Diibel achten

zargenteil 2 in die Leibung scheiben und mit zargenteil

1 im Bereich der Dichtungsnut wieder verschrauben

Bei zargen ohne wanddickenausgleich missen die zargenteile

1 und 2 ganz anliegen und miteinander verschraubt .sein,da sich
sonst die Falztiefe dndert.

zarge mit vorrichtung ausspreizen und zargenfalz kontrollieren.
zarge mit Mortel der Mortelgruppe II nach DIN 2053 komplett voll
ausgieRen, auch das obere zargenquerstick.

Sollte das Mauerwerk keine vollstdndige Hinterfiillung mit Mortel
zulassen, so ist in jedem Fall nach Montage des zargenteiles 1
dieser mit Mortel zu hinterfillen und dann wird der mit

GKF Platten vollstdndig ausgelegte Zargenteil 2 montiert.
Keinesfalls Schaum verwenden

Beim AusgieRen die MaRhaltigkeit des zargenfalzes Kontrollieren
Erst nach Abbinden des Mortelssdie Vverspreizung und
Distanzschienen entfernen.

Version 30.11.2015

Fertigwanddicke = Maulweite

Rohwanddicks
=100

Mauerwerk =115

Beton

Ferti_gwanddicke = Maulweite

=100

Forenbeton =175

-

Rohwanddicke
Mauerwerk =115

Beton

Porenbeton =175

=50

=50

>50 __ =50 _

Zargenteil 2

-

........

R

—

-

Schraube
4 B8x13

Zargenteil 1

+20

5
Zargenteil 2 11,5

e —
=<

Schraube
48x13

Zargenteil 1

r&r



r&r Montageanleitung Stahlzargen Ei90
r&r

umfassungszarge lteilig mit Mauerwerk <::::::::::::::5

—bei Zargenfalzmal
>2233 mm

- Maueranker an der zarge waagerecht ausbiegen
zusatzliche Anker

- Zarge in Maueroffnung stellen, ausrichten und
Aussparungen fir samtliche Maueranker und
sonstige Mortelschutzkdsten anzeichnen.

- Aussparungen herstellen

- Maueranker in die Aussparungen einbiegen

ohne Bodeneinstand
mit zusatzlichen

Meterriss ausrichten und fixieren Ankern

- zarge lot-, flucht- und waagerecht sowie nach

- Zarge mit Vorrichtung ausspreizen und
zargenfalzmal kontrollieren

- Anker 1in den Aussparungen mit Profilansetzmértel
"Profilfix" (bindet schneller ab) oder zementmortel

+20
einmauern. _&‘-5
- zZarge mit Mortel der Mortelgruppe II nach 2 o
DIN 1053 komplett voll ausgieRen, auch das obere g : :
zargenquerstick f_% L8w
- Keinesfalls Schaum verwenden ﬁ SN NN
- Beim AusgielBen die MaRhaltigkeit des Zargenfalzmales © EE S
rur)
kontrollieren. 2 2 ?} :%
. . s . £
- Erst nach Abbinden des Moértels die verspreizung und g o g%g
Distanzschienen entfernen. z 2ada
=
L
[

Version 30.11.2015 von 7




r&r Montageanleitung Stahlzargen Ei90
r&r

Umfassungszarge 2teilig mit Trapezanker

Stahlzargen konnen wandbegleitend oder nachtrdglich in Montagewdnde eingebaut werdens

- Die Stahlzarge und deren Befestigungspunkte (Wandanker) diirfen nur an mindestens 2 mm‘dickenwA - Profilen 50 x 50 x 50 mm oder
hoherwertig befestigt werden.

- Die zarge ist werkseitig im Falz verschraubt. Die Verschraubung UA-Profil 2 mm dick mit Winkel
(Sschrauben 4,8 x 13) mit einem Handschraubendreher 16sen. an Boden und Decke verschraubt

- Zargenspiegel vom zargenteil 1 mit Gipsmortel ausfiillen. \ +20 . .
zargenteil 1 lot-, flucht- und waagerecht sowie nach Meterriss in ‘ 5“,?'3‘ _~—Gipsmortel
der Mauer6ffnung ausrichten und fixieren. R ; _—GKF

- An den Befestigungspunkten mit Hartholz o.a. bei Bedarf druckfest } !“ — 4 .
hinterfittern. % I Ry T ~—Zargenteil 2
. . . "G TRy v smivw | S S |

- Mit 2 Bohrschrauben 4,8 x 50.mm je Anker am.UA - Profil fe?tschraLIJben. ‘R} [ I I|'i|+_q;:..f —~—Bohrschraube

- Den entstandenen Hohlraum zwischen zargenteil 1 und wandleibung mit @ 1 / 4,8 x 50
Gipsmortel umlaufend komplett ausfiillen. Hier hat sich die iﬁ r~
Handmortelspritze von Fa. Kaim (www.ukib.de) sehr gut bewahrt. 3; i

- Keinesfalls Schaum verwenden % :

- Zzargenteil 2 rickwartig mit einem Gipskartonplattestreifen (GKF) = —
umlaufend auskleiden, zargenspiegel hinten mit Gipsmortel komplett i N
ausfillen. : Y

- AnschlieRend zargenteil 2 in die Leibungmschieben und mit zargenteil 1 | __,,-f N\ Gipsmoértel
im Bereich der Dichtungsnut wieder verschrauben. Dauerelastische | ' \ ]

- Bei zargen ohne wanddickenausgleich missen zargenteil 1 und 2 dicht Versiegelung J Zargenteil 1
miteinander verschraubt sein, da sich sonst.die Falztiefe dndert! Spiegelverschaubung
Hierbei auf umlaufend 4,8 x 50

erforderliche Falztiefe achten!
- Bei zargen mit wanddickenausgleich ist die Falztiefe von der verschraubung unabhdngig.
- Bei Ausfihrung mit wanddickenausgleich wird der Falzspiegel zusdtzlich mit dem UA - Profil verschraubt.
- Distanzschienen entfernen
- Alle Anschlussfugen zwischen wandfldche und zarge, sowie im Bodenbereich dauerelastisch versiegeln

Version 30.11.2015 Seite 7 von 7



